

邮箱: zzrbtzz@163.com 报料电话: 5987770 5987771

# 家国情怀总相牵

——《树叶萧萧忆先君》序  
龙兴顺

今年是世界人民反法西斯战争胜利七十周年纪念日，也是中国人民经过十四年浴血奋战打败日本侵略者取得抗日战争胜利七十周年纪念日。在这场全民族的抗战中，成千成万的中华儿女为了民族的独立，自由和人民解放同仇敌忾，共赴国难，抛头颅，洒热血，视死如归，奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略者的英雄战歌。我们要永远牢记这段历史，永远缅怀英勇献身的烈士，永远铭记做出贡献的人们。

我的父亲龙振化先生于2014年9月9日辞世，享年91岁。他大学文化，任人民教师，主教文史30多年，曾任校长多年，多次受到上级的表彰，主编《级索镇志》、《龙氏家谱》等，为书法知名人士，是级索一帮的教育泰斗，桃李遍天下。他对祖父龙宜先先生的回忆，从一个侧面反映出了那段真实的抗战历史。

史和解放战争史，是一部难得的进行革命传统教育的好教材。导师列宁说过：“忘记了过去就意味着背叛”，日本侵略中国，给中国人民带来的苦难要刻骨铭记。牢记这段历史，就是不让自己军国主义侵略中国的悲剧重演；牢记这段历史，就是勿忘国耻，警钟长鸣，缅怀先辈，振兴中华，珍惜和平，实现伟大复兴的中国梦；牢记这段历史，就是保卫和平，珍视幸福。坚定不移走和平发展的道路。

习近平总书记在纪念全民族抗战爆发七十七周年大会上指出：“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不可能改变历史和事实。中国人民对战争带来的苦难有着刻骨铭心的记忆，对和平有着孜孜不倦的追求。”当前，日本右翼分子妄图否认、歪曲侵略历史，甚至美化侵略历史，中国人民绝不答应。

世界人民也决不会答应。怎样才能让青年一代更好地了解日本侵略中国的历史，永远记取日本侵略者欠下的血债呢，一是利用教科书、档案资料、历史文献等进行宣传教育；二是老师在课堂上讲，把这段历史当做必修课反复讲；三是请老前辈讲，特别是亲身经历或直接参加对日寇战斗的革命老前辈用现身说法进行言传身教。我记得上小学时（1963年左右）学校经常请老前辈讲阶级斗争史、抗日战争史、解放战争史、讲战斗英雄的故事，用活生生的事例进行革命传统教育，收效俱佳，同学们都争着学英雄，做英雄，当好革命事业的接班人，学习热情非常高涨，现记忆犹新（这些革命老人现都在八九十岁以上，讲话、走路都比较困难）；四是组织革命前辈的后人或知情人士组成革命传统教育宣讲团，到机

## 纪念世界反法西斯战争暨抗战胜利70周年

# 陪父亲上坟

邵长富

打我有记忆起，我每次都跟着父亲去给爷爷奶奶上坟。爷爷奶奶的坟地离家不远，就在村后田地里。土地承包后，我家其中一块田地就分到爷爷奶奶坟前面，每次去这块地干活，家里人都会说去林上。父亲去世后，哥哥作主用一级水浇地把埋着爷爷奶奶坟的别人的田地换了过来，与俺家的责任田合在一起，于是爷爷奶奶的坟和父亲的坟就真正埋在了自家的田地里。

那一年夏天，父亲被查出晚期肺癌，年龄大、身体弱、无法手术，保留治疗也只能再活三四个月。住院期间一次休克，被医生劝回家准备后事。坚强的父亲醒来后看到回家了，竟奇迹般熬了六个多月。秋天，我请探亲假回家伺候病中的父亲，这也是我们爷俩一起待过的最后一段时光。

假期里逢十月初一，要去给爷爷奶奶上坟。我们家乡风俗每年的清明节、十月初一和春节都要给故去的祖先上坟，上坟日期“前三后四”持续一个礼拜。父亲从来都是选择前三或前二的那一去上坟，他说这样好让故去的

亲人们有“钱”赶集，置办过节物资。父亲去世后，我和哥哥也是选择前三或前二的那一天去给他上坟，生怕一直赶先的父亲等待太久。这最后一次陪父亲上坟，竟成了父亲给我交待后事的一次单独交谈。

农历九月廿九日，又一个前二日，阴天。太阳一整天都打不起精神，惨白着脸，风不时地从西北吹来，有些丝丝入骨的感觉，是要提前进入冬天的节奏。已经处于半卧床状态的父亲，非要堅持着起来，拄着拐棍去给爷爷奶奶上坟。看着病入膏肓的父亲，全家人都不愿意让他去，却也都没有反对，大家知道这肯定是谁最后一次上林上，最后一次给他爹娘磕头上坟。香、烛、纸钱、茶、酒、香烟都装在了一个用白藤条编制的笼子里，以前这些祭品都是父亲亲自备下，今年是我准备的，确切地说是在父亲注视加指挥下，由我一样一样地把这些东西备好的，像是操作课老师在教学生做实验。我一一记在心中，不由得悲切起来。

我一只手搀扶着拄拐棍的父

亲，一只手拎着装祭品的笼子，我们向林上走去。约一里的路程，父亲停下来歇了好几次，一路上他大口喘息，不停咳嗽，好像每走一步都要耗尽他全部气力。终于到了林上。这里不仅有爷爷奶奶的坟，还有我大爷和大娘的坟、二大爷的坟，以及提前走的大爷家三哥的坟。四个坟包前后排列成三排，错落有序、长幼有别。父亲并不急着吩咐我把祭品拿出来，而是让我把他扶到爷爷奶奶坟后面，用拐棍指着中间二大爷的坟说：“这是你二大爷的坟，东边是你大爷大娘，西边就是我和你娘的坟。我们兄弟仨都得埋在你爷爷奶奶前面，这种埋法叫怀中抱子。不管以后是在地下，还是在天上，这样都能找得到爹娘。”父亲叫我从二大爷的坟往西走五步，我站在往西五步的位置上，父亲说：“记住，等我走了，就在这里破土。”我重重地点了点头，拥堵在喉头的哽咽让我回答不出来。

被疾病折磨得骨瘦如柴的父

亲站在林地里，他佝偻着，支撑在拐棍上，就像一棵掉光了叶子、折光了枝条的枯树干，不再挺拔、不再伟岸。他看着我倒上茶、满上酒、点燃香烛纸钱，执意要跪下来磕头。我搀扶着他跪下，他前倾磕头时，整个上身都扑在了地上，久久不愿起来。嘴里不停地念叨着：“爹，娘，我来看你们了，我快来找你们了！”他哪里是在磕头呀，分明是趴在了他爹娘的怀里。

从林上回家，父亲走得从容，没有歇息，一口气回到了家。我知道他是完成了一桩大的心愿：向儿女指明了自己的安身之处、向爹娘汇报了自己的报到行期，就再也没有什么能算得上心事的心事了吧！父亲的病，一天天地严重下来……虽然每天打点滴，甚至用上了深度止痛药，还是一天重似一天。现代医学都无回天之力，我们做儿女的也只能是尽人事、听天命，在油尽灯枯前尽量减少他的痛苦。

探亲假满，我只好返回部队。翌年正月十七，我陪父亲上完坟的第139天，他老人家病故。给亲友的通启中写道：“家严寿终正寝。”哥哥在家族长辈的陪同下，在父亲选定的地点抱着公鸡破土，高喊：“爹，入土为安！”

感叹美好的人生。在激情燃烧的岁月里遭遇激情四射的诗歌王子，恰似五彩石投入平静的湖面，在我们柔软的心房荡起色彩斑斓的涟漪。大家朗诵着纪宇，追寻着汪国真，聆听着黄强（当时山东省著名青年诗人），伴随着身边的芳草地《山楂花》肆意地成长。不少诗歌爱好者模仿起汪国真的样子，煞有介事地戴起眼镜，用汪诗的格式抒发情感，常把自己感动得热泪盈眶，不能自己。

我们八六级采煤班自然而然地卷入其中。初入学时，我们班和其他班没啥区别，时间一长才知道，我们班的平均分数要高出其他班。因为专业靠近夕阳，毕业后要到与黑暗相伴的煤矿上班，不少同学意志消沉，有的甚至自暴自弃，心里有一种灰蒙蒙的感

觉。汪国真好似和煦的阳光，温暖了我们躁动不安的心。大家传阅着汪国真的诗作，抄着他渗入灵魂的精炼语言，手捧着印有诗人文像的书爱不释手。那几年，他重树了我们的信心，引领着豪情万丈的我们憧憬着理想，誓言将命运掌握在自己手中。汪国真用似乎洞悉世界的目光鼓励我们：不用想，未来是平坦还是泥泞，只要热爱生命，一切都在意料之中。

美好的时光仿佛就停留在那个意气风发，百舸争流的年代，唯有那位始终微笑的青春诗人，长久地影印在脑海里。春去秋来多少事，早生的岂止是华发。现在斯人只顾风雨兼程，无暇观赏身边的风景，去了遥远的地方，留下了诗歌界可能的最后的王朝。

汪国真的淡去，唤醒了多少人的集体记忆，却无法带走属于他的超越时空的最强音。我们的人生经历中有了他的身影，才会如此丰富多彩，他在我们这代人心中烙下了深深厚重不可磨灭的青春印记。人的青春有几回？让我们翻出发黄的照片，追忆似水流年，踏着如梦似幻的节拍，触摸着苍海桑田，一路前行，不再回首。

有些怀念不仅仅是忘了不忘却，诚哉斯言。



# 暑假去哪儿？

活动一：

内容：1. 参观红酒窖庄、聆听“习大大讲汉诺庄园”的故事

2. 体验高尔夫球；

3. 趣味游戏

须知：

时间：1天；

费用：100元/人（包含餐费、车费、活动费）

本活动需家长陪同



# 汉诺高尔夫球夏令营

## 活动二：

青少年高尔夫球培训班

①招生对象：7岁-18岁

②课时：分10课时，每课时45分钟

③费用：898元/位（教练费、球具费、场地费）

④授课内容

第一讲：高尔夫起源、高尔夫礼仪、站位、握杆、上杆、下杆、收杆

第二讲：站位、握杆、挥杆、动作练习

第三讲：推切杆教学、挥杆练习

第四讲：推切杆教学、挥杆练习

最后：下大球场9洞打球教学

## 活动三：

高尔夫球年度金卡会员：1680元

全年免费，买一赠一，不限次数。

⑤

⑥山亭旅游年卡

⑦景点：

⑧抱犊崮、熊耳山、翼云石头部落、汉诺庄园、

⑨月亮湾、店子枣园、水泉中华樱园、

⑩115师纪念园等景区大门票

⑪成人卡89元/张 中小学生卡69元/张



# 滕州非物质文化遗产(组诗)

高炯浩

## 抢菜刀者

担着城市的街头巷尾  
你淡忘了世界 世界也淡忘了你  
把自己抛进人生夹缝

有人说你是《林海雪原》的小炉匠  
有人说你是《红灯记》的磨剪子抢菜刀的  
一忽儿地衣 一忽儿青松

不论高矮低矬  
只是大千世界的一棵小葱

嚯 嘬 嘼 嘼 嘼  
菜刀越磨越脆  
岁月越磨越薄

手臂上游动的青蛇和坚硬的水

抡出非物质文化精品

在大学校门口

一把钱沾着汗水和铁腥

抖擞着父亲的喘息

锉刀般的手和锋利的剪刀

剪开东天一缕晨曦

一片锦云

幕布是万里苍穹  
场地是皇天后土  
捏把土腥嗅得到太祖的味儿  
一场好戏 捻着堂堂的铜锣

老猴 小猴 公猴 母猴  
裸体着滑稽和幽默  
一忽儿孙大圣 一忽儿牛魔王  
筋斗翻得心儿前仰后合

你虐待着猴子肉体  
猴子虐待你的人生  
老猴暴跳着尊严和野性  
小猴抓挠着你的冷酷和残忍

一场喜剧和闹剧  
在耍猴人和猴间演义  
戏落 小猴儿端着铜盘  
收罗叮叮当当的赏钱和无钱的尴尬

咦？耍猴人耍了谁  
——聪明的猴子  
在场的“看